Data la formulazione:

Efedrina cloridrato g 0.5

Acqua gb a ml 100

Calcolare la quantita di isotonizzante da usare sapendo che una soluzione
di efedrina 1%p/v diminuisce il punto di congelamento di 0.169°C e che
una soluzione di NaCl lo abbassa di 0.576°C.

Punto di congelamento di una soluzione isotonica = -0.52°C
Calcoliamo la diminuzione del pto congelamento dovuto alla efedrina :

efedrina 1%: efedrina0.5%=0.169: X
X=0.0845 dimunuzione del pto di congelamento dell’'efedrina 0.5%

Isotonizzante ???= NaCl (pto congelamento abbassato di 0.576°C)
0.52°C -- 0.0845°C(efedrina)= 0.4355°C (abbassamento dovuto
all’isotonizzante)

1 %p/vNaCl :NaCl X = 0.576°C(NaCl standard) : 04355°C(NaCl mancante).

X=0.756% p/v do NaCl da aggiungere
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Considerando_che. la soluzione finale & di 280ml, le quantita totale degli elettroliti da
prelevare & la seguente: 25.2 meq di Mg++. 22.4 meq di Cat++, 56 meq di K. 50.4
meq di Na. 112 meq di CL.

Inizio il calcolo partendo dalla soluzione polisalinica di MgCI2 6H20 0.3M e CaCl2
2H20 0.2M; io voglio prelevare la quantita esatta che mi fornisce 25.2 meq di Mg
(ovvero il quantitativo totale); 0.3M equivale a 0.6N: 25.2 meq/0.6 meg/ml= 42 ml
da prelevare. Ma in questa soluzione ho anche Cl, ovvero 25.2 dalla soluzione di
magnesio cloruro esaidrato e 16.8 meq (42 ml X 0.4 N) da calcio cloruro biidrato.
quindi un totale 42 meq di CI (25.2 + 16.8); ma ottengo anche il Ca. ovvero 16.8
meq. Mi rimangono da prelevare ancora 5.6 meq di Ca (22.4-16.8) e 70 meq di Cl
(112-42).

Da una soluzione KCI1 (PM =74.6) al 18.7% voglio prelevare una quantita di K pari a
56 meq: 187 mg/74.6 (PM)= 2.5 M =N: 56 meq/2.5 N= 22,4 ml da pesare. Cosi
facendo prelevo anche 56 meq di Cl; mi rimane ancora da prelevare 14 meq (70-56)
di CL

Dal sale in polvere CaCl2 2H20 (PM= 147) voglio prelevare la quantita rimanente di
Ca, ovvero 5.6 meq: PE=PM/2=73.5; 73.5 PE (mg/meq) X 5.6 meq = 411,6 mg da
pesare. Ma questo mi procura anche 5.6 meq di Cl. Mi rimangono da prelevare
ancora 14-5.6= 8.4 meq di CL

Dal sale NaCl (PM=58.5 =PE) prelevo la quantita rimanente di Cl, ovvero 8.4 meq:
quindi 58.5 PE (mg/meq) X 8.4 meq = 491,4 mg da prelevare. Questo mi procura
anche 8.4 meq di Na; rimangono quindi da prelevare 50.4 — 8.4 = 42 meq di Na.

Da una soluzione di sodio fosfato bibasico biidrato 0,2M voglio prelevare il
quantitativo rimanente di Na, ovvero 42 meq: 0.2M=0.4N: 42 meq/ 0.4N (meq/ml)=
105 ml di soluzione da prelevare.

Quindi ho prelevato: 42 + 22,4 + 105 = 169,4 ml totali; dovro aggiungere 110,6
ml di acqua ppi (280 — 169,4).




Preparare una soluzione elettrolitica infusionale di 280 ml di volume contenente:
0,09 meqg/ml di Mg++

0,08 meg/ml di Ca++

0,2 meg/ml di K+

0,18 meq/ml di Na+

0.4 meqg/ml di CI-

avendo a disposizione :
sodio cloruro (PM=58.5)

calcio cloruro biidrato (PM=147)

sodio solfato

calcio carbonato

una soluzione 0,2M di sodio fosfato bibasico biidrato
una soluzione 2,5 N di potassio acido aspartato

una soluzione di potassio cloruro (PM=74,6) al 18,7%

una soluzione polisalina contenente magnesio cloruro esaidrato 0,3M e calcio cloruro
biidrato 0,2M



TABELLA PER LA SCELTA DEL FORMATO CAPSULA

Formato |

Capaciti tot. Approssimata x numero di capsule - espressa in millilitri-

1cps | 10¢ps | 20cps | 25cps | 30cps | 40¢ps .| 50cps | 60 cps | 100cps_
5 013 1 13 26 | 373 3.9 .52 .| 65 | 78 13 - |
4 | 021 | 21 42 5.3 6,3 8.4 10.5 12,6 21
3 - 0,30 .3 ] 1,3 5N 12 . jo 18 .
2 0,37 37 | 74 ( 93 | 11,1 | 148 1 185 | 222 37
1 05" 5 110 ] 12,5 15 20 | 25 30 .50
0 0,68 68 | 13,6 17 | 204 | 272 34 | 408 | 68 |
00 1 095 95 | .19 23.8 285 38 | 475 |- 57 .| 9%
000 | 137 137 | 274 343 41,1 | 54,8 822 | 137

68,5




TABELLA PER LA SCELTA DEL FORMATO CAPSULA

Caphcita‘a tot. Approssimata X numero di capsule - espressa in millilitri - =

Formato
B 1cps 10¢cps | 20 cp-.-, 25cps | 30cps | 40cps .| SOcps . .60 cps 100cps .
5 | 0,13 13 26 | 33 3,9 52 .1 65 | 7.8 13
4 0,21 | 2,1 42 53 6,3 8.4 10,5 12,6 21
3 0,30 .3 5 7,5 9. 12 . 15 18 30
2 0,37 3.7 74 (93 | 11,1 148 | 185 | 222 37
-1 05 5 1 10 12,5 15 20 25 30 . 50
.0 0,68 6,8 13.6 17 | 204 27,2 34 | 4038 68
00 - 0,95 9.5 19 - 23.8 28.5 38 [ 475 - 57 .| O%
000 - 01,37 13,7 27.4 343 41,1 54.8 635 82,2 137'

La Labeﬂa nporta i volume occupato da una detemunaxa quantlta di pulvere: cui cornsponde un
numero preciso di capsule rela.twe ad un fc-rmato

Esempio pmaco. .

dovendo preparare 100 eps di valeriana da 50 mg ciascuna, si pesana 50 mg x 100 =
valeriana E.S.

il cinque grammi di valeriana E. S messi nel cdmc#a occupano circa 10 mi. _
In laboratorio st hanno a disposizione capsu!e del formato "3" quindi si desume dalla tabelia che
per riempire 100 cps di questo formata é necessario dnparre di un.yolume i polvere equivalznie g’
30 ml.

La valeriana E.S. ne occupa solo 10, quindi per arrivare a 30 mi si aggiunge una quantita di
eccipiente idonea a raggmrrgpre 30 ml.

Osservando la tabelia si puo pensare che sarebbe sufficiente urzlrz:zare le capssule del jormata 3
che. patrebbem contenere agevalmente il principio attivo con una ridotta quantita ec,upreme
futiavia, é cc)nsrgﬁabzfe come in questo esempio, utilizzare capsule pit gremdi per poter disporre di
una maggior quantita di eccipiente che garantivés migliore scorevolezza della miscela di polveri e
maggiore stabilita dal punito di vista a’etta conservazione.

5gdi

Una volta eﬁeﬂuafa la miscela con il metodo delle diluizioni geomelriche é consigliabile pesare la
miscela, determinando cosi per dzﬁerenza il peso dell'eccipiente aggiunto, nel caso della ripetizione
di unq preparazione identica in termini guali-quantitativi, si pué procedere con rapiditd evitando di
applicare il metodo volumetrico, ma semplicemente pesando il /i principi attive/i e gli eccipienti.
Dopo aver miscelato, itriturato ed eventualmente ,serac."mafo procedendn  direfiamente af
r:empzmanta delle ca_p.szde con it merodo votumemco




